

СТАНОВИЩЕ

по конкурс за заемане на академична длъжност „Професор“, област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, по научна специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“ (експертиза на работоспособността) - БЕО и АЕО, за нуждите на Катедра „Хигиена и епидемиология“, към Факултет по Обществено здравеопазване, МУ-Варна от професор д-р Пламен Стоянов Димитров, дм – НЦОЗА – София член на Научното жури, определено със заповед на Ректора на МУ – Варна № 109-313 / 07.10.2019 г.

В обявения конкурс участва един кандидат - доц. д-р Параскева Манчева Драганова, дмн.

Кандидатът е представил всички необходими документи за участие в конкурса, съответстващи на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България, Правилника за неговото приложение и Правилника за развитие на академичния състав на Медицински университет - Варна

Доц. П. Драганова, дмн отговаря на минималните национални изисквания по чл. 1а, ал. 2 на Правилника за прилагане на ЗРАСРБ.

Кратки данни за кариерното развитие на кандидата

Доц. д-р Параскева Манчева Драганова, завършва висше образование по медицина през 1989 г. През 2016 г. завършва второ висше образование с ОКС „магистър по право“. През периода 1989-1999 г. е ординатор „Вътрешно отделение“ в Районна болница, гр. Каварна. От 1999 г. до 2014 г. кариерното развитие на доц. Драганова е свързано с катедра „Обща медицина“, ФОЗ, МУ-Варна където последователно заема длъжностите асистент, старши асистент и главен административен асистент. От 2006 г. до 2012 г. е експерт по Вътрешни болести към Обща ТЕЛК, МБАЛ „Света Марина“, Варна. От 2014 г. е доцент в УС по Рехабилитация, МК, МУ, Варна, а от 2017 г. е ръководител на Университетския център по Източна медицина на МУ-Варна.

Доц. Драганова има три медицински специалности – „Вътрешни болести, „Физикална и рехабилитационна медицина“ и „Обща медицина. През 2014 г. придобива образователната и научна степен „доктор“ по специалността „Обща медицина“ след защита на дисертационен труд на

тема „Правно съзнание за легализиране на евтаназията и качество на живот при пациенти с трайно намалена работоспособност“. През 2018 година защитава дисертационен труд на тема „Медико-социални проблеми на инвалидността в системата на медицинската експертиза“ и получава научната степен „Доктор на науките“.

Кандидатът е участвал на различни позиции по 5 значими национални и международни проекта.

Обща характеристика на научноизследователската и научноприложната дейност на кандидата

Пълният списък на публикациите на доц. Драганова включва 61 научни труда, от които 31 са включени в доказателствения материал за покриване на минималните изисквания за заемане на академичната длъжност „професор“ - 1 дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен „доктор“, 1 дисертационен труд за присъждане на научна степен „доктор на науките“, 1 публикуван хабилитационен труд – монография, 1 публикация в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация, 25 публикации в списания с научно рецензиране, нереперирани в световноизвестни бази данни с научна информация, 1 глава от колективна монография, 1 публикуван университетски учебник. Извън публикациите участващи в доказателствения материал, са представени 30 публикации.

Научните трудове на доц. Драганова са цитирани 41 пъти, от които 3 в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни с научна информация или в монографии и колективни томове, 2 цитирания в монографии и колективни томове с научно рецензиране и 36 цитирания в нереперирани списания с научно рецензиране.

По отношение на количествените минималните национални изисквания по групи показатели за академичната длъжност „професор“ за област 7. Здравеопазване и спорт, Професионално направление 7.1. Медицина, кандидатът значително надвишава минималните изисквания 500 точки, като общият сбор от всички групи показатели е 1350 точки.

Главните научни области, в които доц. Драганова е представила своите публикации са: Медико-социални и правни проблеми на хората с инвалидност в системата на медицинската експертиза, здравната и социалната системи; Изследване на правното съзнание за евтаназия при пациенти с инвалидност от системата на медицинската експертиза;

Организация на системата на медицинската експертиза на работоспособността; Усъвършенстване на студентското обучение (рехабилитация, кинезитерапия и ерготерапия) с насоченост към комплексната рехабилитация на хронично болния човек и връщане на неговата работоспособност; Възможности за въвеждане на източната медицина като допълваща терапия при пациенти с хронични инвалидизиращи заболявания.

Анализът на научните публикации на кандидата, позволява да се формулират следните най-важни научни и научно-приложни приноси:

- Проследен е нормативно определения път на пациента от общопрактикуващия лекар до и след освидетелстване /преосвидетелстване от ТЕЛК, като са формулирани трудностите и са представени възможностите за оптимизиране на процедурата в условията на действащото законодателство.
- Проучено е мнението на пациентите с инвалидност за функционирането на системата на медицинската експертиза, като на тази база е установена липса на позитивна промяна в положението и качеството на живот след ТЕЛК-решението.
- Формулирана е подценената роля на рехабилитацията и отсъствието на трудово-професионалната функция на ТЕЛК и са изследвани причините за неадекватната социална интеграция на хората с инвалидност с експертно решение от ТЕЛК
- Изведени са насоки за подобряване на достъпа и реализацията на правата им в условията на действащото законодателство.
- Извършен е анализ на ситуацията на системата на медицинската експертиза на работоспособността
- Разработена е концепция за модел на комплексна медико-социална оценка на работоспособността, адаптирана към европейския опит.
- Извършена е оценка на методите на студентското обучение, включените теми в учебните програми и са направени предложения за разширяване на тематиката по рехабилитация, кинезитерапия и ерготерапия
- Изследвани са възможностите за сътрудничеството между източната и западната медицина в български условия с насоченост към проблемите на хронично болните инвалидизирани пациенти с влошено качество на живот.

Оценка на учебно-преподавателската дейност на кандидата

Учебно-преподавателската дейност на доц. Драганова е с учебна натовареност както следва: 2015/2016 г. - 339 часа, 2016/2017 г. - 321 часа, 2017/2016 г. - 342 часа, 2018/2019 г. - 317 часа, при годишен норматив 162 часа.

Доц. Драганова е била ръководител на 4 докторанти, защитили успешно.

Заклучение

Въз основа на представените по конкурса материали и анализа на активите в научно-изследователската и учебно-преподавателската дейност давам висока оценка на доц. д-р Параскева Манчева Драганова, дмн. По всички показатели на научно-изследователската и учебно-преподавателската дейност тя не само отговаря напълно, но и превишава количествените и качествени показатели и критерии за академичната длъжност „професор“.

Във връзка с гореизложеното препоръчвам убедено на уважаемото научно жури, на доц. д-р Параскева Манчева Драганова, дмн, да бъде присъдена академичната длъжност „Професор“, област на висше образование 7. Здравеопазване и спорт, професионално направление 7.1. Медицина, по научна специалност „Социална медицина и организация на здравеопазването и фармацията“ (експертиза на работоспособността) - БЕО и АЕО, за нуждите на Катедра „Хигиена и епидемиология“, към Факултет по Обществено здравеопазване, МУ-Варна

31.10.2019 г.


Проф. д-р Пламен Димитров, дм